



# Imperio

AÑO XIV NÚMERO 4-136 ZAMORA, MARTES 23 DE MAYO DE 1950 PRECIO DEL EJEMPLAR 50 CENTIMOS

## CUZCO semidestruida por un terremoto

### Se han registrado unos 100 muertos y 200 heridos Varias iglesias de gran valor histórico derrumbadas

NUEVA YORK, 21.—(URGENTE).—SEGUN COMUNICAN DE CUZCO (PERU) A LA AGENCIA UNITED PRESS, UN VIOLENTISIMO TERREMOTO DESTROYO LA MAYOR PARTE DE LA CIUDAD A LA UNA TREINTA Y CINCO DE LA TARDE DEL DOMINGO (HORA LOCAL).—EFE.

CUZCO (Perú), 21.—El temblor duró solamente unos segundos, pero fué de violencia tal, que numerosos edificios se derrumbaron. Entre los edificios destruidos figuran las históricas iglesias de Santo Domingo, Belén y San Francisco y el Colegio Nacional de Ciencias.—Efe.

EL FUTBOL SALVO MUCHAS VIDAS  
CUZCO, 22.—Casi todas las iglesias de la ciudad, algunas en pie desde 1650, cuando otro terremoto sacudió la ciudad de Cuzco, ocasionando grandes destrozos, han sufrido daños. La avenida Pardo, donde estaban las residencias más modernas, lujosas y elegantes, ha quedado arrasada. El barrio de San Sebastián está totalmente destruido. El número de víctimas hubiera sido mayor a no ser porque se celebraba un partido de fútbol que congregó en el campo a unos 15.000 espectadores, con lo que casas y calles estaban muy solitarias. Los aficionados al fútbol han resultado ilesos en su totalidad.—Efe.

LIMA, 22.—Una nota del Gobierno dice que las primeras cifras que se conocen de las víctimas registradas con motivo del terremoto de Cuzco dan 50 muertos y 250 heridos.—Efe.

CIENTOS MUERTOS  
WASHINGTON, 22.—Unas cien personas murieron y doscientas resultaron heridas a consecuencia del terremoto que devastó la ciudad de Cuzco, informa un portavoz del Departamento de Estado.—Efe.

SOCORROS  
CUZCO, 22.—Ha llegado el ministro de Sanidad Pública, coronel López, para dirigir las operaciones de socorro y ayuda a los damnificados. Asimismo han tomado tierra en el aeródromo, cinco aviones de transporte con personal médico, material sanitario y víveres. Efe.

GRAN INQUIETUD  
CUZCO, 22.—Existe gran inquietud entre la población de Cuzco, ante el miedo de que se pueda producir otro temblor de tierra, que destruiría por completo la ciudad ya que la mayor parte de los edificios que se mantiene en pie presentan abundantes grietas.—Efe.

DRAMÁTICA PROCESION  
CUZCO, 22.—Una dramática procesión ha recorrido la ciudad tras el llamado Cristo de los Temblores cuya imagen ha sido colocada en la Plaza de la Catedral con

## Galería de actualidad

### Don Eliseo González Negro



1903-1950. Cuarenta y siete años de una vida dedicada, sin reservas a la enseñanza, hasta alcanzar un bien ganado descanso. Esa es la distancia que separa estas dos fotografías de don Eliseo González Negro, profesor de Geografía e Historia del Instituto de Zamora, que el sábado explicó su última lección. En 1903, recién conseguido el doctorado en Letras en la Universidad Central, fué nombrado ayudante de la Cátedra de Geografía e Historia de nuestro Instituto. En 1950, se aleja de la Cátedra rodeado del cariño y del afecto de sus compañeros y discípulos.

cientos de velas encendidas. La figura del Cristo se libró milagrosamente en el terremoto de 1650 en que resultó destruida la ciudad y es sacado procesionalmente todos los años. La vida en la ciudad está paralizada. No han abierto las tiendas que han quedado sin daños y la gente teme acercarse a los edificios agrietados. Los obreros que trabajan en el descombro de la Plaza de Rosas, no han conseguido después de toda la noche más que levantar la mitad del inmenso montón de piedras.

## Hermanidad hispano-peruana

LIMA, 22.—Poco después de ocurrir el terremoto de Cuzco que interrumpió todas las comunicaciones con la histórica ciudad, salvo las radiofónicas, el embajador de España en el Perú, don Fernando Castiella acudió a los estudios de Radio Nacional del Perú para expresar su condolencia e inquirir noticias de los españoles residentes en Cuzco. Invitado a ocupar los micrófonos dijo:

"Amigos, hermanos cuzqueños: hoy es un día de luto no sólo para el Perú sino también para España. Nunca como en estos momentos se da una cuenta de lo que es la hermandad de la sangre. Os aseguro que esos muertos y esos heridos cuzqueños son carne de nuestra carne y que nos duele el alma al escuchar las fatales noticias. Como hombre y como embajador de España enamorado de vuestra ciudad, me siento verdaderamente conternado. Una catástrofe en la Imperial Cuzco es para nosotros algo tan terrible como una catástrofe en Toledo o en Salamanca o en Sevilla o en Burgos. Ofrezco de todo corazón cuanto ayuda pueda prestaros mi patria en estas horas aciagas y quisiera acudir personalmente lo antes posible a esa joya de Perú eterno, de la América hispana y del mundo para contribuir con mis fuerzas morales y físicas a auxiliar a los siniestrados.

"En Cuzco residen muchos españoles, dedicados la mayoría a rezar y hacer el bien, a los que

adobes y ladrillos que ha caído. Se teme descubrir más cadáveres al terminar las operaciones de limpieza en este sector.

Muchos edificios quedaron totalmente destruidos y pocas estructuras de la ciudad han quedado sin daños. La mayoría de los edificios que han quedado en pie han tenido que ser apuntalados. Las únicas paredes que no presentan grietas son las construidas por los incas hace más de un milenio.—Efe.

envío en este trágico atardecer de mayo mis más fervorosos alientos. Gracias a la gentileza de la Radio Nacional del Perú y al concurso inestimable de la heroica radio de Cuzco, me informé lo antes posible como se encuentran mis compatriotas. Y desearía, por último, decir a todos los cuzqueños probados por la tribulación, que España hoy más que nunca no les olvida.—Efe.

## DE ESTE TIEMPO

### Homenaje a Emilio Rodríguez Tarduchy

Por Antonio José HERNÁNDEZ NAVARRO

LE han sido impuestas al camarada Emilio Rodríguez Tarduchy, las insignias de la Orden Imperial de Yugo y las Flechas. El acto, homenaje de sus camaradas de prensa: de sus camaradas en la guerrilla política y de vanguardia de la Literatura, fué sencillo, breve y emocionado. Nuestro viejo coronel Tarduchy, con su joven corazón de escuadrilla incansable, y con su joven manera de ser y hacer, como si los años,

el dolor y la dureza y alegría de tanto servicio a la Falange no le pesaran sobre los hombros ni sobre el alma, nos habló a los que acudimos al homenaje, con la voz temblándole de emoción y haciéndole daño en la garganta, para darnos las sencillas gracias y hacer profesión de fe falangista. La voz del viejo y querido camarada, contestando al sentido ofrecimiento de Lucio del Alamo, en el ámbito civil de un salón de la Delegación Nacional de Prensa, tenía un aire militar de intemperie. Sus frases de gracias, dichas a golpes y al compás de su gran corazón, sonaban como una arenga pronunciada a caballo ante la Fiel Infantería de la Falan-

## Sinatra no es rival del torero Mario Cabré

### Seis botellas de Coca-Cola en lugar de un collar de diez mil dólares



NUEVA YORK, 22.—El cantante norteamericano Frank Sinatra, que acaba de llegar a Nueva York, niega todas las informaciones publicadas sobre él. Ava Gardner o Mario Cabré. Ante todo niega que haya existido jamás ninguna pugna amorosa, y agrega que no ha regalado a Ava Gardner collar alguno de diez mil dólares, sino solo seis botellas de coca-cola, como pueden decir los funcionarios de Aduanas de Barcelona. Afirma que no guarda en su casa ninguna fotografía de Mario Cabré, "que no le molestó en absoluto y que tampoco tiene nada que decir de la prensa española, sino es que fué muy gentil con él."

Dice que no fué a España especialmente a ver a Ava Gardner, sino en viaje estrictamente de placer, en el que casualmente llevó a Tossa del Mar, donde la encontró filmando una película y donde tomó unas vacaciones para recuperarse de una hemorragia de la garganta. Sobre Mario Cabré dice: "Todo

lo que sé de él es que está filmando una película y que es un buen actor y una excelente persona. No lo conocí personalmente y tampoco hui de él. Nada extraño hay en que Ava Gardner se lije tanto en Cabré. Todo podría ser un golpe de publicidad, pero no estoy seguro de ello". Efe. (EN 4.ª PAGINA CRÓNICA DE BARCELONA).

## Se rompe la tradición

TOKIO, 22.—La princesa Taka, de 22 años de edad, hija del emperador Hiro Hito, que se casó el sábado con un japonés plebeyo, ha declarado que vivirá en una casa modesta. El novio tiene 26 años de edad y es un funcionario del Museo de los Ferrocarriles Japoneses. La boda se celebró en el viejo palacio del hermano del emperador, príncipe Takamatsu y rompe una tradición secular japonesa por las siguientes tres razones: 1. Es la primera boda "democrática", al casarse una princesa con un plebeyo en 2600 años. 2. El emperador y la emperatriz estuvieron presentes, en contra de la costumbre, que hacía que los padres imperiales ignorasen la boda de sus hijos, y 3. La boda se ha realizado en un año que, según la superstición, es poco favorable a los matrimonios. De ahora en adelante, la princesa Taka será conocida por la señora Tanatsukasa.—Efe.

## Graves inundaciones en Venezuela

### Afectan a grandes zonas agrícolas

MARACAIBO (Venezuela), 22.—Los ríos Catumbo y Escalante, se han desbordado y se han producido graves inundaciones que han puesto en peligro el normal aprovisionamiento de la parte occidental

del país. Las inundaciones se iniciaron el sábado pasado y según se ha comprobado por reconocimiento aéreo alcanzan ya a toda la región de Santa Bárbara y Santa Cruz al sur del Lago Marabaco, en la provincia petrolífera de Zulia. Durante el fin de semana llegaron a esta ciudad centenares de refugiados que huyen de la zona inundada. Hoy continúan llegando más evacuados. Se están organizando socorros para las víctimas. No hay noticia hasta ahora de que se hayan producido pérdidas de vidas humanas, pero se sabe que la inundación alcanzó a buena parte de la región agrícola que produce la mayor parte de los alimentos que se consumen en la parte occidental del país.—Efe.

## Esconden un portaaviones

LONDRES, 22.—La marina de guerra británica ordenó que el portaaviones "Teseo", dotado con equipo secreto, desapareciera de la vista de los 31 barcos soviéticos que se encontraban anclados frente al suroeste de Inglaterra, y movilizó a sus organismos de inteligencias para que estudiaran los misteriosos barcos rusos, que por fin zarparon ayer.

## 200 muertos en Macassar

YAKARTA, 22.—Cerca de doscientos muertos, miembros de las tropas federales, se han registrado durante los incidentes de la semana pasada, según informan viajeros procedentes de Macassar

## Doña Carmen Polo de Franco llega a Barcelona

Acompañada de los marqueses de Villaverde regresó de su visita a Roma

BARCELONA, 22.—A las ocho de la mañana de hoy ha llegado a Barcelona procedente de Italia Su Excelencia la Sra. del Jefe del Estado, acompañada de sus hijos los marqueses de Villaverde. A bordo del "Azor", celebró misa el P. Bular y en ella comulgaron doña Carmen Polo de Franco, sus hijos y séquito. A partir de las diez subieron a bordo el gobernador civil y primeras autoridades para cumplimentar a la esposa del Caudillo. Fué obsequiada con numerosos ramos de flores enviados por las autoridades barcelonesas. A las once y cuarto la esposa del Generalísimo desembarcó y dió un paseo en coche para realizar compras diversas, acompañada de la marquesa de Hueter de Santullán. Veinte minutos después la marquesa de Villaverde salió de compras también.—Cura.

## EL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL, EN TERUEL

### Presidió el homenaje de Gea al académico González Palencia

TERUEL, 22.—El ministro de Educación Nacional ha visitado el pueblo de Gea para tributar un homenaje al académico don Angel González Palencia, ligado espiritualmente a este pueblo, cuyo Ayuntamiento le ha dedicado la calle principal de la localidad. El ministro fué recibido con grandes pruebas de cariño. Con el señor Ibáñez Martín llegaron el obispo de Teruel, gobernador civil, comisario del Instituto Nacional de Previsión y otras personalidades. El ministro pronunció un interesante discurso.—Cifra.

TERUEL, 22.—El señor Ibáñez Martín, después de oír misa en el palacio episcopal, recibió la imposición de la medalla de Hermandad honorario de la Hermandad del Descendimiento y Virgen de las Angustias. A las once, recibió a todos los maestros de la capital de Teruel, así como a los representantes de la enseñanza privada.—Cifra.

## Tomates y huevos podridos contra el «deán rojo» de Canterbury

TORONTO, 22.—Tomates y huevos podridos arrojó una parte del auditorio al "deán rojo" de Canterbury, doctor Hgweitt Johnson que actualmente está dando en Canadá un ciclo de conferencias en favor de la paz". Hace unos días en una reunión organizada por el Congreso Canadiense de la Paz, el deán rojo fué abuchado por el público.—Efe.

## En Cuatro Palabras

Noticias de las elecciones celebradas ayer en Nicaragua, dicen que el general Anastasio Somoza lleva una ventaja de quince a uno, sobre Chamorro.

- Ha sido elegido presidente de la República turca, Celal Bayar, banquero de 63 años y jefe del partido demócrata turco.
- Refin Koraltan ha sido elegido presidente de la Asamblea Nacional turca por 387 votos contra 64, obtenidos por Ismet Inonu, hasta ahora presidente de la República turca.
- El ejército yanqui ha revelado detalles adicionales de su programa para la modernización de los carros de combate Sherman.
- Miguel Alemán, presidente mejicano ha inaugurado el tramo mejicano de la carretera internacional panamericana que tiene 3.482 kilómetros de longitud.

## Regresó el gobernador civil

CIRCULAR NUM. 41 DEL GOBIERNO CIVIL.—Con esta fecha, una vez regresado a esta capital, me hago cargo del mando de la provincia, cesando el gobernador civil interino, don Porfirio Nafria Collado, secretario general de este Gobierno, que desempeñó dicho cometido durante mi ausencia.

Zamora, 22 de mayo de 1950.—El gobernador civil, JOSE MARIA ALFONSO DELGADO

## Greta Garbo, atracción contra el comunismo

BERLIN, 22.—Greta Garbo será una de las atracciones adoptadas como contramedidas por los occidentales ante la gigantesca demostración juvenil comunista que van a celebrar en Pentecostés los comunistas. Los "cines" de la zona occidental de la capital, ironizadores a la oriental, exhibirán la película antisoviética americana "Ninotchka", interpretada por Greta Garbo. Las sesiones serán a precios reducidos para los espectadores de la zona oriental. Efe.

ra mi corazón al menos—esta sagrada Hermandad aparecía entera y verdadera, sin quebra ni fisura, aunque el cerebro frío y rebelde le pusiera freno a la alegría del corazón a sabiendas de que el milagro era una ilusión tan sólo, tras tantos años de sabores, de victorias frustradas, de trincheras perdidas y de enemigos vencedores, o encaramados al carro del vencedor, en las arterias batallas sin sangre y sin pólvora de nuestra difícil paz. A tanta distancia de aquel año de 1933, cuando Rodríguez Tarduchy formó en la primera Escuadra del acto funcional de la Comedia, todos los que estábamos en el merecido homenaje teníamos el aire de los primeros camaradas de aquel tiempo. Todos éramos pocos y con la conciencia de estar otra vez en trance de empezar a combatir contra un mundo hostil por los cuatro costados; a sabiendas de estar viviendo otra vez la hora difícil, y todos dispuestos a ganarla de nuevo, seguros de ser presa imposible del desaliento, si a fuerza de querer volvíamos a cogernos de codos para que el milagro de la Hermandad de los hombros de la Falange, la Hermandad rota o resquebrajada por la culpa de todos y la culpa de un tiempo ingrato, sea un milagro tangible y no un milagro de ilusión. Hay muchas zonas para que seamos capaces de este esfuerzo urgente y necesario, y nuestro viejo coronel—joven de corazón, de cuerpo y de espíritu—me recordó hace tiem-



# LA LUZ INUTIL

No serviría de mucho el poste de hierro que protege la calle de Quebrantahuesos de las duras pisadas de herrados cascos, si enfrente no estuviera, ojo avizor, lápiz en ristre y...

talonario a punto la autoritaria figura del guardia municipal. Y no porque los herrados tuvieran especial empeño en atravesar esta calle, si no porque los que tiran del cabestro gustarían de hacer letra muerta de una disposición municipal.

Durante la noche ya es otra cosa. Allí no hay un guardia fijo que vigile la calle y los nocturnos no pueden vigilarla bien: parte de la calle, precisamente lo que más iluminado debiera estar, permanece en la oscuridad, inocente cómplice de los que faltan al respeto que en la noche, como en el día, se debe a la calle. Y, cuando la mañana llega, se encuentran los vecinos con que los jueguitas nocturnos hicieron del oscuro rincón lo que antes era el rincón de la calle de los Pavos, pero sin latas, uno de estos vecinos me ruega faga presente al Ayuntamiento el colectivo descontento de los moradores de la calle; ruego que me parece afinado y para cuya satisfacción propongo lo que, al menos en parte, podría solucionarlo.

El mejor remedio sería hacer una perfecta alineación de la calle hasta igualarla en anchura a la de Viriato, de la que podría y debería ser continuación. Costoso es el remedio y dudo mucho que la Corporación Municipal que nos rige se decida a ponerlo en práctica. Más fácil y en esto no dudo que exista la más mínima indecisión en el Ayuntamiento—sería colocar la bombilla que alumbraba parte de la calle en el lugar donde podría iluminarla totalmente. Bastaría colocar esa bombilla donde la calle tiene más anchura; así alumbraría en primer lugar el rincón al igual que toda la calle, y evitaría los actos que groseros inciviles realizan protegidos por la oscuridad actual. Nada cuesta tal remedio. Por lo que, con los vecinos de la calle, ruego al Ayuntamiento se cerciore por sus agentes de los extremos que alegamos y por sus empleados ponga el remedio para evitarlos.

DON PURO

## NOMBRAMIENTO de la Comisión de Festejos

### Sesión de la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde, don Francisco Pérez Lozano, se reunió ayer la Comisión Permanente Municipal. Entre otros, de menor importancia, fueron adoptados los siguientes acuerdos:

## NOTICIAS Y AVISOS

### ESPECTACULOS PARA HOY

TEATRO RAMOS CARRION.—"Melodías de Color" (Espectáculo arrevisado de Antonio Machin).

TEATRO PRINCIPAL.—"La mujer de fuego" y "Bajo el terror del Águila" (Sesión.—Primera jornada: "El misterio del paralítico").

CINE BARRUECO.—"Amor sin refugio".

### CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer ha sido premiado con 25 pesetas el número 587 y con 2,50 todos los terminados en 87.

## EL TIEMPO

### TEMPERATURAS EN LA CIUDAD

Máxima: 14,7 a las trece. Mínima: 5,0 a las cinco. Luvia: Inapreciable.

### LIBROS Y REVISTAS

¡CAZADORES! Acaba de aparecer el libro de J. Jara "MAS DE SETECIENTOS REFRANES DE CAZA" (recogidos, ordenados y comentados. Obra ilustrada con grabados. Precio, 14 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS", PRECIADOS 6 Y 23, MADRID.

EDICION OFICIAL de las "TARIFAS DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL DE COMERCIO Y PROFESIONES". Precio, 30 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

¡EXTRANJEROS! José Luis Campo Salcedo ha publicado el "VADEMECUM PARA SOCIEDADES EXTRANJERAS". Problemas sobre establecimiento, configuración, funcionamiento, tributación y régimen laboral. Precio, 20 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

JOSE MARIA FABREGAS DEL PILAR: "CONTABILIDAD DEL ESTADO" (3ª edición). Obra recomendada en las Escuelas de Comercio y en las oposiciones para Contadores y Periciales. Precio, 50 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS", PRECIADOS 6 Y 23 MADRID.

### Comerciantes, Industriales, Transportistas y Labradores:

Los antiguos y prestigiosos "Talleres Ponga" tienen a su disposición, para entrega inmediata, el carro que Vd. necesite, fabricado de acuerdo con la técnica depurada de esta casa, y a precios sin competencia. No olvide esta firma: "TALLERES PONGA", en Valencia de Don Juan

# CENTENARIO

Esta es la piedra Congregación Claretiana que marca tu camino para la ETERNIDAD



UNA pluma, con aliento celoso de hijo amante, ha perpetrado lluvia de rosas en la losa fría de Vich, frases de inspiración ardiente, cálida en el sentir; en el decir, severa: "Ya eres grande, Congregación Claretiana, y eres todavía tierna". Y a renglón seguido: "Colegios claretianos es el coro de vástagos, altos girasoles celestes que pregonan tu edad".

Y como si se nos hubiese tenido en cuenta, al decirlo; como si, inconscientemente, hubiésemos contribuido de algún modo, desde tan bajo a la realidad de esa obra magna, hemos sentido el acicate de subrayarla; más aún, del grano de arena en la mole de hormigón.

Cuando, sobre la cúpula del Vaticano batía rauda sus alas la blanca paloma mensajera del Santo Padre al Padre Santo, y entre sonos de angélica trompetería, San Antonio María Claret, entraba triunfalmente, como tal, en la Iglesia, sentimos romperse el pecho en un grito de júbilo, que quiso unirse a los miles de gargantas que, entusiasmadas, atronaban los aires de la Ciudad Eterna.

Un humilde armonio rompió el silencio de la capilla, y en medio de un esplendor sencillo, unos y otros, iguales todos de rodillas, encontramos el TE DEUM. Salía del alma. Rebuscamos, entre tantos, nuestro grano de arena y lo sacamos a la luz.

ALLA en Sallent, la patria chica de San Antonio María, en la entrada de la residencia de los RR. PP. Claretianos, se levanta un monumento. Sobre el pedestal no exento de alegría, el MONSTRUO que huye de la luz, se ve al arzobispo Claret. Está sentado; su brazo izquierdo reposa cariñoso sobre un niño, que prendido el hilo sutil de su palabra, le mira atentamente. Su mano derecha está plegada ausente de toda afectación, en un ademán demasiado expresivo para confundirle: el ademán del educador ante el educando. ¿Y su mirada? Su mirar, tierno mirar, está perdido en el horizonte. Se diría, que le traspasa. Aún más allá. Si, sueña con extender el apostolado al campo de la enseñanza. Enseñar, perfeccionar, conducir, como de la mano inteligencias y corazones por la senda del saber. Sueños de Maestro, de educador, de pedagogo insigne, porque el plan pedagógico del Santo lleva el sello de inspiración divina, la huella de largos y prolongados esfuerzos, el contraste de la realidad. Quiso promover la educación sobre las sólidas bases de conservar lo bueno de los antiguos; innovar, añadir, cuanto reclamaban las circunstancias del presente; por fin, armonizar todo, lo antiguo y lo nuevo.

El P. Claret entendía por educación, la crianza física, intelectual y moral en su forma más perfecta. Concretando más suspensivamente, señaló tres ramas de educación: Religiosa, moral y profesional.

Ya en vida del Santo, el plan dió sus frutos. El luchó porque así fuera, desde cualquier puesto. El Ministerio de Fomento, durante su estancia en la Corte y sobre todo el campo, casi virgen, de su archidiócesis de Cuba, son testigos.

Por eso, aquel monumento de Sallent, viene a ser la síntesis plástica de esta faceta de su vida polifacética.

Podéis verlo si queréis. Allí sigue incólume, esperando cada tarde que en el sol que se marcha para iluminar América, la viña joven de sus esmeros, la brisa le traiga escondida la sonrisa de Dios.

UN globo de colores chillones, grotesco folo, dominador del viento, surca los aires. Cien cohetes, pregoneros alborotadores de los cuatro vientos, cruzan el espacio. Bulle en el recinto colegial la algazara juvenil y la alegría se desborda en las almas plélicas de entusiasmo. Es el codo sinuoso, que rompe la línea recta del estudio en un paréntesis de bullicio, que acerca los corazones; los tan esperados números rojos en el monótono deshojarse de las jornadas escolares. Sinuosidad, extraña paradoja, que lleva más pronto al final.

Junto a los juegos del espíritu, los torneos del músculo, buscando el equilibrio, el más sano equilibrio. Cuerpos y almas plélicas de salud. Descendemos en línea recta del Maestro.

¡Suenen los clarines! Es la hora, de la alegría. Hoy más que nunca: ¡Llor a Claret! ¡Gloria por siempre!

De nuevo resuena el arpa del hijo amante, cantor anónimo: "Colegios Claretianos ha grabado tu imagen en piedra cálida como la carne de tus hijos, que ya no envejecen."

Tu rostro es múltiple como tu arquitectura" pero "fiel y constante como la exactitud tectónica de cada cielo y cada paisaje."

Jose GONZALEZ SANTOS 7.º Curso

(Artículo premiado en el concurso de fiestas del Colegio Corazón de María.)

## ¡¡MAQUINAS DE ESCRIBIR A 135 PESETAS!!

¡UNA PRECISION JAMAS LOGRADA EN MAQUINAS DE ESTE PRECIO! Se ha logrado este sorprendente resultado con la reforma del rodillo impresor, que se ha sustituido por una pieza triplicática que al encajar en una guía idónea, obliga a un centraje exacto de los tipos de la escritura. Con esta reforma la máquina HOGAR se pone a la cabeza de las máquinas baratas. Patente de invención 177054. Seguros de su resultado facultamos su devolución a portes pagados. Su escritura ha de asombrarte. Servimos a reembolso contra talón-orden envío por su precio 135 pesetas. Haga su pedido a J. CALATAYUD, P. Navarro Rodrigo, 13—ALICANTE.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Ningún artículo usado podrá venderse, según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

### Ventas

MAQUINAS para hacer punto último modelo económicas agujas todas clases. Facilidades pago. Casa Coca, Espoz Mina, 15 Madrid. (789)

VENDO carro de bueyes en perfecto estado. Razón Guillermo Cuesta. Peleas de Abajo. (862)

SE VENDE una casa, tres fanegas regadío y cuatro seco. Tratar Justino Ufano, Casaseca de las Chanas. (878)

VENDO coche Wip-

pert. servicio público 12 caballos, o cambio por coche o furgoneta más pequeña. Informes Castelar, 53 2.º (881)

VENDO motor automático CITROEN, B-14 perfecto estado. Ayda, Feria, 39, Zamora. (882)

### Oferas

"PROA" Cobro rápido créditos vencidos, sin gastos anticipados ni molestias para acreedores. Sistema eficazísimo. José Jauregui, 34, Tel. 3009, Salamanca. (840)

LOCAL para almacén se desea alquilar urgentemente preferible Avenida Tres Cruces o próximo Estación. Ofertas hoy de CUATRO a

CINCO en GESTORIA "JUNQUERA" Santa Clara 30. (884)

### Varios

SE ALQUILA almacén con vivienda. Razón, Corredera, 3. Teléfono 1463. (807)

### PARTIDO MEDICO.

De tercera categoría, buenas comunicaciones y buenos ingresos, se permueta por otro de esta provincia o limitrofos, interesa tramitación rápida. Informes Apartado de Correos, 197, Salamanca. (880)

### Traspasos

SE TRASPASA Peluquería de calle, buena clientela. Informes Feria, 14, Zamora. (886)

## El domingo finalizaron los solemnes cultos en honor de San Antonio M. Claret

### Misa de pontifical oficiada por el prelado

### Brillante procesión con la imagen del Santo escoltada por cuatro carrozas alegóricas

Como final del triduo dedicado al nuevo santo español, san Antonio María Claret, nuestra ciudad vivió el domingo horas de intenso fervor religioso. En la iglesia de los padres Claretianos se celebró, a las ocho y media de la mañana, una misa de comunión para la Adoración Nocturna. A las nueve y media tuvo lugar la solemne misa colegial en la que recibieron su primera comunión ocho alumnos y fue bendecida la bandera del colegio por el reverendo padre Ibarreche, superior de la Comunidad.

Después, en la parroquia de San Torcuato, se celebró, a las once, solemne pontifical al que asistieron con los PP. del Corazón de María, el excelentísimo señor gobernador civil accidental, don Porfirio Nafra; el excelentísimo señor gobernador militar, coronel don Anibal Pérez Rasilla; el presidente de la Excmo. Diputación, don Prudencio Rodríguez Chamorro; el alcalde de la ciudad, don Francisco Pérez Lozano, y otras autoridades, así como nutridas representaciones del clero regular y secular y de los colegios religiosos de la capital, junto con innumerables fieles que abarrotaban el templo.

Ofició en la ceremonia el excelentísimo señor obispo de la diócesis, doctor Font Andreu, asistido por el M. I. señor don Jacinto Mateos, de presbítero asistente; los MM. II. señores don Atilano del Bosque y don José María Carrascal, de diáconos de honor; los MM. II. señores don Eufasio Mateos y don Juan José Gago, de diáconos de altar; don Miguel Franco, de ministro de mitra, y don Angel Alonso, de ministro de báculo, ayudados por seminaristas.

Ocupó la sagrada cátedra el M. I. señor don Maximiano Andrés, quien trazó de manera elocuente el panegírico del santo, y la schola cantorum del colegio, reforzada con valiosos elementos y acompañada por orquesta, cantó la misa de Miguel Ferrer a tres voces mixtas.

Terminado el pontifical, el señor obispo con las autoridades y el señor párroco de San Torcuato se trasladaron al colegio, donde fueron obsequiados con un vino español por el padre superior de la Comunidad claretiana.

### BRILLANTE PROCESION

Por la tarde, salió la procesión que había sido anunciada para las cinco. A esa hora, numeroso público se hallaba congregado en la iglesia de los padres y en sus inmediaciones; pero la lluvia obligó a retrasar una hora la salida. A las seis, después del rezo del Rosario, se puso en marcha la procesión, precedida de la Cruz alzada y ciriales. Seguirían, después, cuatro carrozas alegóricas. La primera, preparada por el colegio del Corazón de Jesús; representaba los primeros pasos de la vida del padre Claret: El seminario de Vich, los cinco cofundadores de la congregación de Hijos del Inmaculado Corazón de María y la aparición de la Santísima Virgen al padre Claret. La segunda carroza, montada por el colegio de las

Siervas de San José, presentaba el momento en que Jesús concede a Claret la gracia de conservar en su pecho la eucaristía de una comunión a otra; sobre un estrado, la reina Isabel II de la cual fue confesor. La tercera, presentada por el colegio de la Milagrosa, recogía las persecuciones del apóstol claretiano por parte de la masonería, la prensa liberal y los políticos intrigantes. La última carroza, presentada por el colegio del Corazón de María, interpretaba la obra apostólica del padre Claret. Finalmente y cerrando el vistoso cortejo iba la imagen de San Antonio, con aureola de tules blancos y rodeada de ángeles, sobre una artística mesa adornada con flores. Detrás marchaba la presidencia religiosa integrada por el M. I. señor don Maximiano Andrés con dos padres claretianos. Cerraba el vistoso cortejo la banda de música del regimiento Toledo, que interpretó durante la procesión escogidas marchas. En todo el trayecto, calles de Benavente, Santa Clara, San Torcuato y plaza del General Primo de Rivera, los balcones de las casas lucían colgaduras.

Ya en la iglesia se dió a besar la reliquia. Las fiestas terminaron en el colegio con la quema de una vistosa colección de fuegos artificiales.

## Cartelera de ESPECTACULOS

TEATRO RAMOS CARRION HOY: A las 7.45 y 11 UNICO DIA DE ACTUACION El ídolo de los públicos

ANTONIO MACHIN con su grandioso espectáculo arrevisado

Melodías de Color integrado por púberes figuras Lewys and Roy, Lolita Ochoa, Carmen Vicente, Eduardo, Tina Fernan, Emma Montalvo, Ramón de Oteyza, Pepi Vila, Chico Chick, Elizabeth y Dana, Ballet Tyrns, y Casas Augé, con la formidable orquesta de Antonio Machin.

¡Un alarde escénico incompatible! ¡Nuevas creaciones del divo de la canción moderna ANTONIO MACHIN!

MANANA: Estreno de la emocionantísima película de ambiente histórico EL CABALLERO DE SAN MARCOS

¡Intrigas en palacio! ¡Conjuraciones! ¡Un film de alta clase!

TEATRO PRINCIPAL Hoy: Continúa desde las 5 BUTACA 3,50 pesetas LA MUJER DE FUEGO por Verónica Lake y Joel Mac Crea y

BAJO EL TERROR DEL AGUILA primera jornada. EL MISTERIO DEL PARALITICO

Mañana: EL HOMBRE DE HIERRO por Richard Dix

CINE BARRUECO HOY: 5,30, 8 y 11 GRAN FEMINA el divertido film Paramount

Amor sin refugio Fred Mac Murray, Paulette Goddard

Butaca 2,50 y 4 Pts. a las 5,30 y 11 Butaca 3 y 5 pesetas a las 8

JUEVES: Presentación de la mejor artista del folklore JUANITA REINA

Bajo la dirección de JUAN DE ORDUNA en la joya 7.º arte que enaltece al cine nacional

VENDAVAL Mirian Day, Virgilio Teixeira, Lina Yegros, Eduardo Fajardo, Jesús Torresillas, José Bodalo Revelación de un conjunto de actores que elogian los aficionados y críticos con prolongadas ovaciones rotundas

HOY en... 13.30: na... 14.10: nes... 15.10: compa... 15.30: actual... 15.35: Coyer... 16.00: Org... NOC... 20.30: siste... 21.30: mence... 21.30: micos... 22.40: Sot... 23.05: geras... 23.05: "Ap... y Lile... emisión... che... montad... ríco y... 24.00: Cl... ¿QUE... MUSICA... 17: R. M... 19: Zar... 20: Mozart... 20.40: Fl... "Armi... TEATRO... 16.30: R... lección... las... 21.03: Za... manzas... 22.30: R. P... Fragma... retas... MUSICA... 20: Párcos... Cancion... sas, Bern... 20.30: R. U... Cancion... ras... 21.30: Táp... —Cancó... cesas, de... p... MUSICA... 19.30: Zar... gram... 20: R. N... Música... 20.30: R. E... lona—M... 21: R. M... sica de... 24.15: Sew... ca de b... RADIO... 20.30: R. tuim... R. teatro... 22.10: Mill... drama... 22.30: R. u... neo.—Ma... mosá", p... 23: R. Ba... Radio te... EMISIONES... 13.31: R. N... "Coment... rial", por... 20.30: Sev... escenific... 23: R. M... años de... "La mo... SINGAPU... Un rico... de Singa... za india... teresado... de la "salvaje" y... nado un... abogado de... pital para... defensa... decisión... nal suprem... volverla a... dres. actu... residentes... da. Como se... rá "la salvaje" años en la... cuidado de... jer India... sus padres... prisioneros... japoneses...

# Los Deportes

### Franco asistió al Concurso Hípico Internacional

S. E. el Jefe del Estado asistió ayer a las pruebas del Concurso Hípico Internacional de Madrid, celebradas en las pistas del Club de Campo. El numerosísimo público presente tributó al Caudillo una entusiasta ovación. Acompañaban al Generalísimo el ministro del Ejército y el delegado nacional de Deportes.

El teniente coronel Domínguez, sobre "Sátirico", ganó la Copa del Jefe del Estado.



### U. D. Zamorana

### U. D. Toresana

Mal tiempo y mal partido. Muy poco público en el Campo del Encanto de Juventudes. Ricardo alineó así a los dos equipos sobre el campo encharcado:

U. D. Zamorana: Conrado, Marcaros, Rata, Andrés; Luis Miguel, Dionangel; Rivas, Carlitos, Lozano, Bernabé II y Santiago.

U. D. Toresana: Domínguez, Racionilla, Alba, Asensio; Villar, Dorado; Esqueta, Garduña, Lesmes, Manuel Pino y Bermejo.

Conrado defiende un momento de peligro creado por los contrarios en los primeros segundos del partido. Y ya no tuvo necesidad de defender más; si acaso, aquel que de penalti que valió el único gol a los toresanos; pero tuvo que alzar el pecho que tenía delante y no quiso colocarse bien.

El equipo local dominó desde entonces y los forasteros tuvieron bastante con correr tras el balón para entregárselo siempre a sus enemigos, que colaron once goles como pudieron colar veintidós.

Inició la tanda Rivas. No decimos inauguró el marcador que es lo clásico, porque no funcionaron las masillas de los números. Y si Ricardo hubiera perdido la cuenta de los goles? Los unionistas 2 hubieran ganado a los unionistas 1 por abultado tanteo. Además, allí estábamos nosotros, los pocos que fuimos al campo, junto a la portería de Domínguez para contar goles.

Creemos que la U. D. Toresana es un equipo bastante mejor de lo que demostró ser ayer. A la U. D. Zamorana le basta ser como ayer para aspirar a ganar el campeonato.

PENALTY PEREZ

## Tablas en Chamartín y amplia victoria del Atlético de Bilbao frente al Valencia

### Mañana, se decidirá la eliminatoria

Los dos partidos de la primera eliminatoria para las semifinales de Copa han constituido, sin duda, una sorpresa ya que no se esperaba un empate en Chamartín ni una tan amplia victoria vasca en San Mamés. Así las cosas, si mañana no se producen resultados "anormales", Atlético de Bilbao y Real Valladolid jugarán la gran final de este Torneo de K. O.

### Atlético de Bilbao, 5; Valencia, 1

A las órdenes de García Fernández, que hizo un buen arbitraje, los equipos formaron así: Atlético de Bilbao: Lezama, Celaya, Arela, Canito; Manolin, Nando; Iriondo, Venancio, Zorra, Arrieta y Gainza. Valencia: Pérez, Asensi, Monzó y Díaz; Santacatalina y Puchades; Gago, Palsieguito, Amadeo, Igoa y Seguí.

El Atlético de Bilbao ha vencido al Valencia por 5-1 después de hacer un gran encuentro en el que Iriondo tuvo una soberbia actuación. Arrieta marcó el primer gol y, después, Venancio consiguió tres más, finalizando el primer tiempo con el resultado de 4-0. En la continuación Puchades hizo el tanto del "honor deportivo", de un tiro desde treinta metros. Zorra marcó el quinto y definitivo gol para los locales.



### Real Madrid, 2; Real Valladolid, 2

A las órdenes de Arqué los equipos adoptaron las siguientes formaciones: Real Madrid: Alonso, Clemente, Mariscal y Navarro; Muñoz, y Narro; Macala, Olmedo, Barinaga, Montalvo y Cabrera. Real Valladolid: Saso, Lesmes I, Babot, y Lesmes II; Ortega y Lasala; Revuela, Coque, Vaquero, Aldecoa y Juanco.

Un justo empate en Chamartín donde el Valladolid ha demostrado su gran clase en estos momentos. La primera parte terminó sin que funcionase el marcador. Después Lesmes I marcó en su propia puerta y enseguida Narro aumentó las distancias, 2-0 para el Madrid. Poco después Muñoz falló un penalti y el Valladolid se crece, atacando. Revuela consiguió el primer tanto pinciano y, a los 38 minutos, Vaquero estableció la igualdad definitiva. El extremo madrileño Cabrera, resultó lesionado.

## NO-DEPORTIVO

Ya están formados los cuatro grupos para jugar los Campeonatos del Mundo de Fútbol, cuartos de final, por el sistema de uno contra todos en partido único. Primer grupo: Brasil, Yugoslavia, Méjico y Suiza. Segundo grupo: Inglaterra, España, Estados Unidos y Chile. Tercer grupo: Italia, Suecia, Paraguay e India. Cuarto grupo: Uruguay, Francia, Rumanía y un conjunto sin designar que puede ser el Eire o Austria.

Con dirección a Méjico salió ayer en avión el combinado español de fútbol que jugará en tierras aztecas. Van los siguientes equipos: Alonso, Hernández, Chao, Arza, J. Hernández, Juncosa, Antúnez, Dauder, Mencia, Silva, César, Ramallets, Ontoria y Muriello. Se han desplazado también el seleccionador Elizaguirre; el preparador Benito Díaz; Teus, del Comité técnico de la Federación y el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, camarada Lucio del Alamo.

Se dice que el Real Madrid ha pagado 1.300.000 pesetas por el jugador Oliva. El jugador percibirá 700.000 y 600.000 el Sabadell.

### 9-0 La Unión dió una tremenda paliza al Atlético

La Unión Deportiva Salamancana ha hecho un Torneo para andar por casa durante el cual desfilarán por el campo del Calvario varios equipos—al parecer algunos menos de los que se esperaba—con objeto de llenar todas las fechas hasta el cierre de la temporada. El primero en iniciar la marcha —que nosotros separamos—ha sido el Atlético de Zamora y el primero, también, en recibir una paliza de consideración. Resulta que la Unión salió con ganas de jugar macho y bien al fútbol, encontrándose ante un rival desganado. Sin nervio y sin ganas, apático, ante un equipo fantasma, que eso y no otra cosa fue el Atlético de ayer. De una y otra cosa salió la goleada, que tanto ha deslusionado aquí.

¿Hablar del partido...? ¿Para qué...? Dejemos quieto el 9-0 y los seis tremendos cuartos de hora. No merece la pena censurar minuciosamente a un conjunto que como tal es muy probable que no nos valga la próxima temporada. En cuanto a las individualidades no hagamos que una tarde de desastre pueda influir a la hora de firmar la cartulina. Pero que los técnicos rojiblancos la tengan presente, tampoco estaría de más.

### LA I FERIA NACIONAL DEL CAMPO

será la manifestación de la industria española de maquinaria agrícola para propagar sus avances entre todos los campesinos.

### 2-2 Empataron Portugal y Escocia

Ante cincuenta y cinco mil espectadores, las selecciones nacionales de Portugal y Escocia empataron a dos en el Estadio Nacional de Jamor. Arbitró el español señor Azón. Marcó primero Travassos, empatando Bauld; volvió a adelantarse Escocia en el tanteador, estableciendo Albano la definitiva igualdad. En la segunda parte no se marcaron más tantos y el juego se endureció; pero un excelente arbitraje hizo posible que la pugna no se convirtiese en una batalla campal.

### 2-1 La Sección Femenina de Palencia venció a la de Zamora en balón a mano

En el campo del Frente de Juventudes el equipo de balón a mano de la Sección Femenina de Zamora fué batido, 1-2, por el de la Sección Femenina de Palencia, perdiendo así el cuadro local la oportunidad de clasificarse para las semifinales del Campeonato Nacional.

A las órdenes de los árbitros Ricardo y Luis, los equipos se alinearon de la siguiente forma: Palencia: María Teresa Lorenzo, Judith Puertas, Aurora González, Ana María Delgado, María Blanco Ramírez, María Luisa Puertas, Manuela Díez, Valentina García, Inocencia Dattoli, Carmen Pérez, María del Rosario Moreno y Josefina Domínguez. Zamora: María Antonia Mateos, María Luisa Martín, Obdulia Boyano, María Luisa García, Adela Miranda, Consuelo Santamaría, Julia Ferrero, Teresa Valdés, Maruja Calvo, María López, Bernarda Chamorro y Josefa Méndez.

La primera parte finalizó con el resultado de empate a cero y durante ella las zamoranas pudieron decidir el encuentro a su favor ya que dominaron a sus rivales prodigando los tiros a puerta pero sin energía alguna. En la continuación marcó Julia para el cuadro zamorano siendo Ino Dattoli la que consiguió los dos tantos palentinos.

### CAPTACION DE AGUAS POTABLES

El Ayuntamiento de Moreuela de Tábara (Zamora) desea entrar en relaciones con casas especializadas en el descubrimiento y captación de corrientes de aguas subterráneas. Moreuela de Tábara 15 de mayo de 1950.—El alcalde, Sabino Gallego.

## ENSEÑANZAS, CONCURSOS Y OPOSICIONES

### Resultados de los encuentros de promoción

Resultados de los partidos celebrados el domingo, correspondientes a las promociones de la Segunda y Tercera División de Liga:

#### PROMOCION A SEGUNDA DIVISION

Grupo primero.—Avilés, 3; Tortosa, 1. San Andrés, 0; Huesca, 1. Logroñés, 2; Caudal, 1.

Grupo segundo.—Toledo, 2; Las Palmas, 5. Melilla, 3; Tenerife, 1. Imperial, 3; Ceuta, 0.

#### PROMOCION A TERCERA DIVISION

Grupo primero.—Miguel de Prado, 3; Berbé, 6. Ponferradina, 3; Rayo, 0.

Grupo segundo.—Binefar, 3; Anaitasuna, 1. Real Unión, 1; Basconia, 3. Elbar, 3; Calahorra, 0.

Grupo tercero.—Vinaroz, 3; Poblense, 1. Acero, 0; E. Industrial, 2. Manresa, 6; Igualada, 0.

Grupo cuarto.—Novelda, 5; Cuatro Caminos, 1; Villena-Gimnástica Abad, suspendido. Electrodo, 3; Conquense, 3.

Grupo quinto.—Larache, 3; Hércules de Cádiz, 1; At. Malagueño, 1; Utrera, 1. Español, 4; Emiratense, 1.

### Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos de Manganeses de la Lampreana

#### Arriendo de pastos

El día 28 de los corrientes a la UNA de la tarde se celebrará la subasta de arriendo de pastos de espigadero y barbechera de este Término Municipal, a la que podrán concurrir ganaderos de otros Términos Municipales, por el periodo comprendido entre el 22 de junio y el 31 de diciembre del corriente año, con 4.000 Hectáreas capaz para 3.000 cabezas de ganado lanar, según las bases establecidas en el pliego de condiciones que obra en poder de la Hermandad Sindical, donde puede ser examinado todos los días laborables.

Manganeses de la Lampreana, 22 de mayo de 1950. El jefe de la Hermandad.— Firmado: HERMENEGILDO SALVADOR.

### ANUNCIO

#### Arriendo de pastos de rastrojera y hojadero

Se arrienda la parte sobrante del término municipal de Jambrina, capaz para 1.500 cabezas de ganado lanar. El acto tendrá lugar en primera subasta, pública el día 27 del actual y hora de las 11 en la Casa Consistorial de este pueblo, y en segunda el día 30 del mismo y a la misma hora y en iguales condiciones. El pliego de condiciones se halla en la Secretaría a disposición de cuantas personas le interese. Jambrina 18 de mayo de 1950. El presidente, Clemente Prieto.

### Hermandad de Labradores y Ganaderos de Cañizal

#### Anuncio de subasta

El día 27 del corriente mes, a las doce de la mañana se subastan los pastos de rastrojera y hojadero de este término capaz para 3.560 cabezas lanares. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la Hermandad. Cañizal 20 de mayo de 1950.—El jefe de la Hermandad, P. O. Blas Herrero.

### Hermandad de Labradores

#### PELEAS DE ABAJO - (Zamora)

El día 25 de los corrientes a las doce horas arriendanse en pública subasta los pastos de espigadero y hojadero de este término capaces para 1.200 cabezas lanares. Pliego de condiciones en la Secretaría de la Hermandad. Peleas de Abajo 18 de mayo de 1950.—El jefe de la Hermandad.

### Bolsas de viaje para la VI Reunión de Estudios Pedagógicos en la Universidad Internacional "Menéndez y Pelayo" de Santander

La Junta de gobierno de la Universidad Internacional "Menéndez y Pelayo", abre un concurso para la adjudicación de las bolsas de viaje que concede a Profesores y estudiantes españoles que deseen acudir a la VI reunión de Estudios Pedagógicos de dicha Universidad en el verano próximo.

Podrán acudir a él todos los Catedráticos y Profesores de Enseñanza Media y de Escuelas del Magisterio, Inspectores y Directores de Enseñanza Primaria, Licenciados en Pedagogía y estudiantes del último curso de esta carrera.

Instancias, al excelentísimo señor Rector de la Universidad Internacional "Menéndez y Pelayo", (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Duque de Medinaceli número 4) antes del 31 de mayo. A la instancia solicitando bolsa de viaje se acompañará certificado de situación académica o de estudios y cualquier otro documento acreditativo de trabajos realizados o méritos reconocidos.

El importe de cada bolsa de viaje será de mil doscientas pesetas en total. Con el importe de esta bolsa el becario deberá satisfacer sus gastos de traslado hasta Santander y regreso hasta su punto de origen, importe de la matrícula de los cursos y gastos de alojamiento y manutención durante los días 27 de agosto al 10 de septiembre, fecha en que comenzarán y terminarán los cursos.

Con los requisitos mencionados en las bases podrán solicitarse medias bolsas de viaje, por un importe de seiscientas pesetas.

### Plazas de auxiliares del Ministerio de Educación Nacional

Se convocan oposiciones para cubrir 45 plazas de Auxiliares de Administración de tercera clase, dotadas con el haber anual de 4.000 pesetas, para cubrir las vacantes existentes y que se produzcan en dicha categoría en los siguientes destinos:

- Instituto Nacional de Enseñanza Media de: Alcoy, Almería, Aranda de Duero, Badajoz, Baéza, Barcelona, Cádiz, Castellón, Córdoba, Ciudad Rodrigo, Gerona, Gijón, Huelva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Mahón, Oviedo, Requena, Seo de Urgel, Tortosa y Torrelavega.
- Escuela de Artes y Oficios de: Arrecife de Lanzarote, Terrega y Ubeda.
- Escuela del Magisterio de: Barcelona, La Coruña, Las Palmas, León, Oviedo y Teruel.
- Delegación Administrativa de Primera Enseñanza de: Barcelona, La Coruña, Gerona, Las Palmas y Orense.
- Escuela de Comercio de Jerez de la Frontera, y Cartagena.
- Escuela de Peritos Industriales de Villanueva y Geltrú.
- Escuela de Cerámica de Manises.

Los cinco destinos restantes lo serán en Servicios de la Alta Comisaría de España en Marruecos, y para ellos serán nombrados con carácter forzoso, los opositores aprobados que obtengan los cinco últimos números, caso de que los anteriores no lo soliciten. Los nombramientos para estos destinos disfrutarán de la gratificación anual de 4.000 pesetas por residencia.

Podrán concurrir a dicha oposición los españoles de uno y otro sexo mayores de dieciséis años. De las cuarenta y cinco plazas de Auxiliares que son objeto de la presente convocatoria, se reservarán cuatro para los aspirantes residentes en las Islas Canarias.

Instancias en el plazo de sesenta días naturales a partir del 8 mayo.

### Certificado oficial de vacunación antidifterérica

Habiendo sido declarada de obligación, la vacunación antidifterérica el Ministerio dispone que en todos los establecimientos docentes, tanto oficiales como privados, que reciban niños menores de quince años, se exija para su ingreso el certificado oficial de vacunación antidifterérica.

### PREPARACION POR CORRESPONDENCIA

PARA PRACTICANTES.—AUXILIARES CORREOS (anunciada convocatoria). Se admiten señoras.—CARTEROS. Enviamos programas contra reembolso. ATENEO POLITECNICO.—Suero de Quíjones, 14.—Madrid

# ¡¡AGRICULTOR!!

- grupos de riego de gasolina o eléctricos
- tractores ingleses David Brown
- aventadoras, trilladoras, etc.
- maquinaria agrícola en general

A pagar después de la recogida de la cosecha o en mayores plazos

¡Sin aumento en los precios normales!

## ACUDIENDO A: EXPLOTACIONES INDUSTRIALES Y AGRICOLAS - VALLADOLID

Delegación en Zamora: ELECTRICIDAD INDUSTRIAL ROMAN Plaza Mayor, 11 - Teléfono 1795



# APARICIO y LITRI torearán el día de San Pedro en Zamora

## Un gran éxito de la Asociación de la Prensa

COMO no podía ser por menos, la Asociación de la Prensa de Zamora después de largas y laboriosas gestiones ha conseguido que la corrida de San Pedro revista la máxima solemnidad. Aparicio y Litri y otro novillero de trono aún no designado torearán en Zamora el día 29 de junio, Feria tradicional de San Pedro.

Se barajan varias ganaderías y aunque aún nada podemos adelantarnos a nuestros lectores, pocas horas tardaremos en darles exactamente el nombre del novillero que haga la terna y el de la ganadería cuyas reses se lidiarán.

Por el momento nos complacemos en anticipar esta noticia en la seguridad de que en Zamora ha de producir la natural satisfacción.

## LA FIESTA NACIONAL

### HAGASE EL MILAGRO

Como en la anterior temporada la inclinación de los aficionados a la fiesta sigue el mismo camino. A nadie interesan las corridas de matadores y en cambio por obra y gracia de san Camaró taurino llevando en andas a Litri y Aparicio las novilladas llenan las plazas y salvan de la inminente ruina que las acechaba a las empresas y a la fiesta más nacional. Por si hubiera la menor duda de ello, bien lo ponen de manifiesto las grandes ferias de Valencia, Sevilla y Madrid.

En ellas se han celebrado corridas de toros y a las empresas les ha costado gran trabajo que la afición llenase la plaza con el entusiasmo de otros tiempos, hasta que llegaron las novilladas. Y es la causa principal, que las corri-

das de toros carecen de aliciente, no despiertan el menor interés y transcurren sin dejar el más leve recuerdo.

Falta una competencia, falta la emoción y sobre el egoísmo en la baraja de matadores de toros que actualmente disfrutamos, que como en el caso de Carmona en Sevilla, una regular tarde ha sido bastante para subirse al guindo y empezar el capítulo de las exigencias.

Cierto que también los novilleros exigen cobrando más que los matadores de primera extra a veces, pero sostienen la afición y la interesan y hacen el milagro de llenar las plazas de toros y llevar espectadores aficionados a las ferias.

Pero además en las novilladas de Madrid ha salido el novillo hecho con poder y con arrobas y con cabeza, y Aparicio y Litri han dado juntos y separados tres inolvidables tardes de toros en la plaza grande y así han dado un mentis a muchos, a mi entre ellos, que dije alguna vez que a Madrid le huían los toreros porque además la prensa grande tenía necesariamente que hacer honradas críticas y veraces revistas de lo que allí pasara.

Y qué pasará cuando estos ases de la novillería tomen la alternativa?

Esperemos y pidamos que entre ellos y algunos otros que pueden surgir aparezcan aquellas nobles competencias de la época floreciente del toro y resurja nuevamente la fiesta en todo su esplendor.

EL MAYORAL

### DOMINGO TAURINO

\* Parrita, en Madrid, con un gran toro de Villagodio, cortó oreja. Manolo dos Santos obtuvo un éxito brillantísimo. Manolo González escuchó muchos pitos.

\* Litri cortó cinco orejas y rabo en tanto que Aparicio obtenga dos orejas en la plaza de Zaragoza, donde ambos novilleros torearán mano a mano.

\* Calerito, Alfredo Jiménez y Lozano contaron oreja en Sevilla.

\* Abad y Galera, cogidos en Valencia, cortaron oreja. Ugaz estuvo discreto. Manolo Abad sufre una cornada muy grave.

\* También se celebraron novilladas en Ronda, Alicante, Lérida y Medina del Campo, donde el inglés Vicent Charles y Rayito cortaron oreja.

## III Concurso taurino de IMPERIO

El aficionado zamorano, que tan buena acogida hace a nuestros concursos, puede nuevamente probar fortuna, no sólo para entrar gratis a los toros, sino como las entradas están numeradas para el sorteo de muchos regalos, quién sabe si se hará, en caso de acertar, diana por partida doble.

Animo, pues, el aficionado zamorano. Repase libros de Tauromaquia, hojee revistas atrasadas, consulte a los aficionados antiguos confiese a su buena estrella, y después de esta preparación indispensable, conteste si sabe, a nuestras tres preguntas, tres, terribles y difíciles, pero al alcance de todos los aficionados, profanos y técnicos.

1.º—Cómo se llama el famoso I. Japitera?

2.º—Qué es un Metisaca?

3.º—Cómo se llama al toro que tiene alguna mancha en la parte inferior al ojo?

Nombre y apellidos .....

Domicilio .....

(Firma)

\* Corte y envíe este boletín a IMPERIO (Avenida José Antonio, 7 Zamora), antes de las 12 horas del día 1 de junio.

\* No se admiten soluciones del personal del periódico.

PREMIOS.—1.º. Dos localidades de barrera de sombra, para la novillada del día 4 de junio.—2.º. Dos contrabarreras primera fila.—3.º. Dos contrabarreras segunda fila.—4.º. Dos tendidos; y 5.º. Dos gradas. Las localidades llevan dos números para el sorteo de los espléndidos regalos con que obsequia la empresa a la afición zamorana.

# Imperio

Diario del día y de las noches

Oficinas y Talleres: Avenida de José Antonio Primo de Rivera, número 7

Teléfonos: 1570 y 1576. — DIARIO DE LA MAÑANA. — Apartado, 45



## DE MONTJUICH AL TIBIDABO

Crónica de Barcelona, por Manuel PASTOR

### De la tontería al ridículo

¿Romance? ¿Sensacionalismo fracasado?

Traemos aquí lo que está ocurriendo en Tossa—mejor diríamos lo que no ha ocurrido—, no porque simpatizamos por los protagonistas de la novela que no se ha escrito, ni porque pretendamos sumarnos al coro de periodistas que quieren hacer folletín romántico tratando de buscar tres pies al gato o, al menos, un mimito del morrongo que para desgracia de los informadores no hace más—y creemos está en su derecho—que enseñar unas unitas muy afiladas.

Escribimos sobre esto porque la actualidad veleidosa—esta vez con nombre de mujer—apremia a ello aunque, vaya por delante, no queremos caer en esa tontería moderna que crea mitos donde no los hay y que da importancia a minucias pintorescas que en Hollywood estarán a la orden del día pero que aquí no deben pasar de ser eso: tonterías de publicidad o sea supuestos amores.

El supuesto idilio Ava Gardner-Mario Cabré y la llegada de Frank Sinatra con una valiosa joya, han mantenido estos días el interés de un núcleo de lectoras y de lectores que han dejado en libertad a su exuberante y portentosa fantasía y ha hecho cábalas supuestas amores.

Nunca creímos que fuera importante el hecho de que Clark Gable escupiera por un colmillo, como tampoco estimamos transcendente que la linda divorciada de Mickey Rooney esté pasando unos días bajo el sol mediterráneo de la Costa Brava asistiendo a un estúpido "almorzo" creado por el morbo sensacionalista. Ha bastado eso de "costumbres americanas" para terminar con el romance y llevar la desilusión a esas muchachitas soñadoras que centran su existencia en la de sus fetiches cinematográficos que se derrumban—como los ídolos de barro—tan pronto como salen del "plató" y se volatilizan las últimas briznas del maquillaje.

Hablando de los españoles, Ava Gardner ha dicho que tomamos las cosas demasiado en serio. Definición cierta que acredita a la artista como una buena psicóloga. Tan cierta es esa enunciaci3n sobre nuestro temperamento, como desorbitado es ese pábulo a sus normalísimas ocupaciones cotidianas.

Bien está, señores, que una mujer americana haga la vida americana, pero no lo está, en cambio, que nosotros nos sintamos americanos con olvido de lo que nos distingue. De eso al ridículo sólo hay un paso y sólo puede servir para hacer más divertida a nuestra costa la estancia en España de la popular y simpática artista que no toma las cosas tan a pecho, ni siquiera—lo decimos con muchas probabilidades de certeza—esa maravillosa joya de brillantes que lo mismo puede valer medio millón que un millón de pesetas, obsequio de uno de los compañeros de la estrella, acreditadísimo por su excelente voz y por sus cuantiosos honorarios cinematográficos.

Lo importante para nosotros es detener nuestra atención en aquello que verdaderamente merezca la pena de ser tomado en serio.

¡AGRICULTOR!  
Lee LA HACIENDA

### LA I FERIA NACIONAL DEL CAMPO será fiel exponente de la potencia económica, agrícola y ganadera de España.

Han dado comienzo en Madrid las tareas del Congreso Guadalupano que reúne en la capital de España, en fervorosa comunión de dogma y de doctrina, a los católicos mejicanos y españoles ante Nuestra Señora de Guadalupe.

### Comenzó el Congreso guadalupano

El Congreso asistirán varios preladados de Hispanoamérica, entre ellos los de diócesis norteamericanas, panameñas, ecuatorianas cubanas, portorriqueñas, chilenas y peruanas.

El domingo llegó en avión a Barajas el arzobispo de Méjico que era esperado por el Dr. Eijo y Garay, en representación del Ministerio de Asuntos Exteriores y otras autoridades. Los pilotos de la Iberia sacaron en andas del aparato dos imágenes de la Virgen de Guadalupe, ofrecidas a España, una de las cuales será conducida al monasterio cacereño en etapas por camaradas del Frente de Juventudes.

En los actos de ayer el obispo de Córdoba dió la bienvenida a los congresistas. Intervinieron también el escritor mejicano Alfonso Junco y el Padre Bayle.

### 32.000 "cantaricos" españoles" a Orán

ORAN, 22.—Procedente de Valencia ha llegado el motovelero "Puerto de Alicante" que ha descargado un primer envío de 32.000 botijos al que seguirán otros de importancia. Los "cantaricos españoles" como se les llama aquí, tienen gran aceptación especialmente por las familias de origen español. Con la llegada de este barco se ha reanudado la tradición de hacer venir los botijos españoles que se había suspendido desde la guerra civil española.—Cifra.

### DE ESTE TIEMPO

(viene de la pág. 1.ª)

po la clave mejor de este imperativo categórico para todos los falangistas. Habíamos coincidido en el cementerio cuando el traslado de los restos de María Paz Unciti, y luego le acompañé hasta la tumba de sus hijos muertos por la Falange. Mientras limpiaba la lápida de las hojas secas de las acacias y del polvo del día levemente ventolero, lavando como si la aclarara la piedra berroqueña, a mí me escocían los ojos por su silencioso dolor, y por el recuerdo tantos y tantos camaradas muertos en la guerra y en la paz. De regreso a Madrid, tras un largo silencio, nuestro viejo coronel me dijo, sencillamente: "Ellos están todos juntos y de acuerdo, y nosotros sabemos que no los podemos defraudar renunciando a su victoria, y que tenemos que ganarla, porque ellos lo quieren, o sucumbir en el empeño, que también es vencer porque es obligar a la victoria a los camaradas que nos sobrevivían".

Antonio-José Hernández NAVARRO

## BANDERILLAS AL QUIEBRO

Aparicio y Litri o Litri y Aparicio. Para variar Chaves Flores. Pero en Zamora seguimos viendo novilladas sin caballos.

¡Ah! Y que no falten.

Avisamos a la Empresa de San Pedro, si es que la hay, que después de lo

Un aficionado, comentando la novillada Aparicio-Litri, que se celebró en Madrid el sábado pasado, decía: Sé puso el cartel de NO HAY BILLETES, y una hora antes de empezar ya estaban dentro los 50.000 espectadores".

—Oye —le preguntó un guasón— ¿dónde fué la corrida, en Las Ventas o en el Estadio Metro politano?

Sabemos que para el 4 de junio se van a sortear, entre otras muchas cosas, un mantón de Manila, una máquina de coser, una cama metálica con somieres, una colcha, etc.

¡O bien que nos hubiera venido la

Recordamos que alguien escribió: "Los toros no tienen que ser ni monas ni elefantes..."

Nos gustaría saber a que especie pertenecen los últimos que vimos en Zamora.

Las malas lenguas dicen que el señor D'Oliveira está tan bueno, dado ya de alta de su cornadita.

Nosotros, que nada sabemos, le mandamos desde aquí nuestra enhorabuena. Por eso...

En Salamanca dicen que jamás ha sido en Zamora tanto movimiento taurino. Una Revis

Hasta ahora en cuatro corridas de novillos, se han mandado tres al corral.

Estamos deseando que termine la temporada para hacer estadísticas y balances.

En los bares de esta capital, días pasados, no se hablaba más que de toros y de fútbol, y viceversa.

¡Afición que tenemos!

de Madrid, las acciones Aparicio-Litri, han subido muchos enteros.

¡Ojo a la bolsa! señores! que si no, es posible para entonces no encontrar quién "cotice".

Y como entre dos platos fuertes, es corriente un entrecuero.

Volviendo a la becerradilla de marras les diremos que uno que conocemos, fué al fútbol, vió todo el partido, y después entró en la Plaza creyendo llegar a tiempo de ver

matar el último toro. Y se encontró que estaban lidiando el segundo.

En vista de lo cual se marchó a enterarse del resultado de los partidos volviendo a la plaza, antes, claro está, que empezara la lidia del tercero.

ta Torera, de Madrid y de postino, nos honra diciendo que en Zamora se ha posado la fiebre de la afición.

Y eso que no hemos hecho más que empezar.

Santiago y las de Septiembre.

Y con mucha más reserva, preguntamos: ¿Qué Plaza? Porque las cosas que conocemos están todas urbanizadas.

VIROLA

## APARTADO 45

### Las cosas en su punto y los calamares en su tinta

Sr. ??. Muy desconocido y respetable señor mío: Con el debido respeto y cortésia paso a contestarle su nuevo artículo "Bien restaurada" aunque reconozco que no debiera; pero lo hago por aquello de que "al enemigo que huye, puente de plata" y además porque no quiero que V. crea que en justa correspondencia y reciprocidad le dedico "el más despectivo silencio". Pues yo no desprecio a nadie y en prueba de ello le dedico estas líneas que bien podrían haber servido al pueblo zamorano para esclarecer y aclarar un punto tan oscuro e intrincado como es el de las "restauraciones"; pero no lo ha querido V., y prefiere darse por ofendido y hacer mutis por la tangente olímpicamente, lamentado de paso haberme concedido excesiva beligerancia. Si le ha ofendido mi artículo, lo lamento; pero mi intención no era ofensiva. Ignoro por qué ve en él "semejantes despectiva y violencia, sólo merecedora del más despectivo silencio; por qué asegura que "me siento impotente para mantener mis censuras"; por qué y dónde ve usted en mí "tan precario conocimiento de la materia tratada"; pero mi ignorancia no me preocupa lo más mínimo: vea que no contesté a sus primeras "flores" (prueba de su exquisita cortesía y suavidad) y que al mencionarle ahora algunas de las que últimamente me dedica no se las tomo en cuenta; y no por despectivo, sino para no obligarle a presentar las consabidas disculpas o explicaciones.

De que usted no entienda mi artículo no debe inferir que yo haya hecho como su calamár: yo no arrojé la tinta para cegarle y no tengo la culpa de que no vea lo que dice ni lo que digo yo: la dejé fluir de mi pluma con arreglo al arte caligráfico cursivo (por el conocimiento del cual fui galardonado en un centro de enseñanza inferior, cinco o seis años después de nacer—de nacer yo, claro—por el señor cura con tres perras gordas: de cuyo galardón le aseguro que estoy orgulloso, lo

cuál no impide que admire a otros que, aun nacidos después de haber sido yo galardonado, escriben mucho o poco mejor que yo). El barullo se lo ha formado usted y por eso no sabe ya ni lo que dice usted ni lo que digo yo. Deje, pues, las cosas en su punto y los calamares en su tinta.

Parece que a usted le da lo mismo gótico que gótico florido, lo que me inclina a suponer que desde que fué galardonado en Historia del Arte—yo no había aun nacido—se habrá pasado la vida estudiándolo por el mismo libro. Y lo mejor del caso es que quiere arrastrar a su campo al señor Pidal (D. Luis) y a Gómez Moreno. Respecto del primero, si como parece, quiere ganarse su amistad, lealmente le digo que no lo está haciendo muy bien, pues del pináculo de "suficiencia indiscutible", en que primero le coloco, le ha bajado ya hasta reconocer en él unos cuantos errores, aunque los llame equivocaciones, faltas y pecatas minutas y se las justifique con la solidez de la cúpula de la catedral.

Sobre la pátina, sobre los billetes desfalcados o "restaurados", sobre el malogrado arco que fué de herradura, sobre las pinturas y sobre Los Momos, vea si tiene argumentos que oponer a los míos; y deje a los calamares en su tinta.

Se despide de usted y le saluda atentamente y le espera en esta su casa (para darle las doctas lecciones—previos mis desinteresados honorarios—o para ver sus fotografías) su s. s., q. e. s. m.,

Mario J. Vecilla de las Heras  
Zamora, 12 de mayo de 1950

### LA I FERIA NACIONAL DEL CAMPO

...servirá a todos los agricultores españoles para hacer un estudio comparativo y utilizar las experiencias y progresos conseguidos en las distintas regiones.